



新聞稿

【一帶一路倡議十周年】 香港律師會國際高峰論壇 2023

為慶祝「一帶一路」倡議十周年，香港律師會於今天（2023年10月11日）以線上線下同步的模式，假香港海洋公園萬豪酒店舉辦國際高峰論壇 2023（前稱「一帶一路」論壇）。論壇以「以法治推進和諧共生的現代化高質量發展」為主題，共吸引逾 800 名來自 49 個司法管轄區的人士報名參加，當中包括約 30 名總領事館、名譽領事館和官方認許機構的代表。

香港律師會會長陳澤銘律師在歡迎辭中提到，在後疫情時代，尤其是在複雜的地緣政治下，每一個人攜手合作和加強聯繫，以尋求共同利益，比從前更形重要。

陳會長說指出，法律、繁榮與和平是緊密聯繫的。同時，律師在促進談判以及減少爭議方面，發揮著至關重要的作用。他說：「香港律師接受普通法培訓，並擁有跨境法律事務的專業知識、多語言能力和國際視野。很多律師更擁有其他司法管轄區的執業資格，包括約 200 名大灣區律師。我們訓練有素，能夠提供多元化的法律服務，扮演著超級聯繫人、交易促成者及爭議解決者的多個角色，為有興趣在『一帶一路』沿線投資的企業提供一站式服務。」

行政長官李家超先生在開幕禮致辭時說：「香港特區司法機構一直獨立行使審判權，而香港亦長期位居全球最受歡迎的仲裁地之一。國家『十四五』規劃支持香港繼續發展成為亞太區國際法律及爭議解決服務中心，我們廣受認同的實力確保香港作為『一帶一路』增值門戶的關鍵角色，並將鞏固我們為『一帶一路』繁榮和發展作出貢獻的國際城市地位。」

中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室副主任劉光源先生說，要鞏固和提升香港法治的核心競爭力，助力高質量共建一帶一路，就必須堅定擁護憲法和基本法，捍衛特區憲制秩序。同時，法律界也要積極參與國際交往，當好民間使者，講好香港法治故事，擦亮香港法治這一金漆招牌。

外交部駐香港特別行政區特派員公署副特派員方建明先生致辭時指出，香港是「一帶一路」的重要樞紐和關鍵節點，在國家高水平對外開放和構建「雙循環」新發展格局中扮演著重要角色。他寄語香港法律界用好三大優勢：「香港法治擁有制度、人才和區位等

優勢，在促進市場相通、規則相連、文化相融方面大有可為！希望法律界同仁善用優勢地位，努力開拓『一帶一路』廣闊市場，在融入國家發展大局中建功立業。」

律政司司長林定國資深大律師亦在開幕禮上致辭。他鼓勵香港法律界為「一帶一路」項目的發展及實施提供最專業優質的法律服務。他亦希望內地和海外的朋友給予香港機會，為他們提供服務，協助他們在「一帶一路」倡議下邁向目標。「我非常有信心，我們的法律和爭議解決服務會令大家感到十分滿意。」林司長說。

是次論壇為來自世界各地的政府領導、法律界的專家學者，以及商界領袖提供平台，發掘「一帶一路」沿線的巨大機遇，探討調解如何解決商業和與主權國家有關的爭議，並分享與調解、談判、促成交易有關的實務技巧和知識。

而在這個值得紀念的時機，律師會倡議了一份《關於採用人工智能的法律道德的行為標準》的宣言（見「附件」），強調負責任和合乎道德地在法律界實踐人工智能的重要性，並概述在法律行業內發展和採用人工智能技術的道德原則。在一眾律師協會的支持下，我們將擬定簽署宣言的相關安排，以記錄和倡導這個富有意義的共同願景。

關於律師會「一帶一路」論壇

國際高峰論壇 2023 建基於香港律師會自 2017 年起舉辦的「一帶一路」論壇的成功經驗。「一帶一路」論壇是首個專門為法律專業而設、旨在發掘「一帶一路」機遇和探討如何解決相關挑戰的大型論壇。

(中文譯本)

關於採用人工智能的法律道德的行為標準

有鑑於人工智能可為法律界帶來的革新潛力，我們聲明將致力於作出負責任、可持續和合乎道德的模式以發展、採用和使用法律人工智能技術。我們明確指出，人工智能應作為一種工具，用於協助和增強法律專業知識，以及提高法律專業人員的能力，而並非取代他們。我們應共同促進使用人工智能以幫助而非阻礙維持司法公正，同時為法律界和整個社會服務，以推動世界和平與繁榮。

就符合道德地採用法律人工智能，以下為法律專業界別而訂定的人工智能道德原則，我們聲明將以之為根據以促進及支持法律科技和人工智能系統的發展和採用：(1) 法律人工智能技術的使用應該是合法、透明、可追溯和可被理解的；(2) 法律人工智能系統應該是可靠、穩健、安全和公平的；(3) 在以人工智能輔助而作出的決策過程中應保持適當程度的人為參與；(4) 應貫徹遵守適用的法律和法規。

特此聲明。

簽署方：

機構：

姓名：

職銜：

日期：

Event Photos







